ﬂé 2020.10.7 — 19:07 — 420. oldal — 36. lap KoMalL, 2020. oktéber ﬂs

A. 784. Legyenek n, s, t pozitiv egész szamok és 0 < A\ < 1. Adott egy
n cstcesal és legaldbb An? éllel rendelkezd egyszerti graf. Azt mondjuk, hogy
az (x1,...,Ls, Y1, .- Yt) €8y jO beillesztés, ha az x; és y; betiik nem feltétleniil kii-
16nbozé cstcsokat jelolnek, és mindegyik z;y; éle a grafnak (1 <i<s,1<j<t).
Bizonyitsuk be, hogy a j6 beillesztések szama legalabb A¥tns*t,

Javasolta: Williams Kada (Cambridge)

A. 785. Legyenek k >t > 2 pozitiv egészek. Ha n > k egész, akkor legyen
pn, annak a valdszinlisége, hogy az els6 n pozitiv egész koziil véletlenszertien vé-
lasztva k-t teljesiil, hogy a valasztott k szam koziil barmely ¢-nek a legnagyobb
kozos osztédja 1, g, pedig annak a valdszintisége, hogy az elsé n pozitiv egész koziil
véletlenszeriien valasztva (k — ¢+ 1)-et a vélasztott szdmok szorzata t-edik hat-
vanymentes.

Bizonyitsuk be, hogy a p,, és q, sorozat hatarértéke megegyezik.

Javasolta: Matolcsi David (Budapest)

L1

Bekiildési hatarid6: 2020. november 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal .hu/munkafuzet

L1

AN Informatikabdl kittizott feladatok

I. 517. Bilvos négyzetnek nevez-
zitk az N X N darab szam négyzetes el-
100 rendezését, amelyben minden sor, min-

3 den oszlop és mind a két 4tlo Gsszege

ugyanaz a szam. Az ordogkeret olyan
blivs négyzet, amelynek a legkiilso ke-
31 retét elhagyva is blivos négyzetet ka-
71 punk. Lehetséges, hogy egy érdogkeret-
ben tobb koncentrikus biivos négyzet
20 van egymasba agyazva, ilyenkor a bii-
8 vos négyzet kiilso kereteit elhagyva vé-
giil egy olyan belsé elrendezéshez ju-
tunk, amely méar nem blivos négyzet.

71109241

80

61
6194919 |90

Készitsiink programot 1517 néven,
amely egy N x N szambdl all6 négyzet-
rél meghatdrozza, hogy milyen mélység-

8 mélységti ordogkeret
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ben tartalmaz blivos négyzeteket egymasba agyazva. Ha ez a szam 0, akkor mar
a kiindulé elrendezés sem volt biivis négyzet.

A program standard bemenetének elsd sordban az N (N < 30) taldlhatd, amely
a sorok és oszlopok szama. A kovetkez6 N sorban N darab nemnegativ szam
szerepel.

A program standard kimenetén egy szam szerepeljen, az érdogkeret egymasba
agyazott blivos négyzeteinek mélysége. Ha a kiinduléasi allapot nem biivos négyzet,
akkor 0-t frjunk ki.

Bemenet Kimenet

22 41 34 27 17 5 29

1 35 6 42 11 31 49
38 10 24 4 47 40 12
37 18 48 25 2 32 13
36 43 3 46 26 7 14
20 19 44 8 39 15 30
21 9 16 23 33 45 28

Bekiildend6 egy tomoritett 1517 .zip allomanyban a program forraskodja és
rovid dokumentédcidja, amely megadja, hogy a forrdsallomany melyik fejleszt6i
kornyezetben fordithato.

I. 518. Az egész szamok szamrendszerek kozotti atvaltasara létezik algorit-
mus, igy nem nehéz programot késziteni egy R alapi szdmrendszerben felirt A po-
zitiv egész szam () alapu szamrendszerbe vald atirasara. Nehézséget talan csak
a 10-nél nagyobb alapi szamrendszerek jelentenek, ahol a 10-nél nagyobb szamje-
gyeket pl. betiikkel kell jelolniink. Az informatikdban hasznalt hexadecimalis szam-
rendszerben a 10 = A, 11 = B, ..., 15 = F jelolést alkalmazzuk. Hasznaljuk ennek
megfeleléen az angol ABC nagybetiiit rendre a 9-nél nagyobb szdmjegyek jelolésére.
fgy a legnagyobb szamjegy, amit felirhatunk, a Z = 35.

Készitsiink tablazatkezel alkalmazast, amely atvalt egy pozitiv egész szamot
az R alapu szdmrendszerbdl a @) alapi szamrendszerbe (2 < R, @ < 36). A munka-
lapon egy celldban lehessen megadni az dtvaltandd szamot (szdmjegyekkel és az an-
gol ABC betiiivel), és két masik celldban az R és @ értékét. A tabldzatkezel6 adja
meg egy negyedik celldban a szam alakjat a Q) alapu szamrendszerben.

A munkafiizet tetsz6leges tovabbi cellai hasznalhatdk segédszamitasokra, de
a megoldas soran csak a tédblazatkezelo beépitett fliggvényeivel dolgozzunk, tehat
makré és sajat program a megoldas sordan nem hasznalhaté. A beirt szamok minden
esetben helyesek, azok ellenérzésérol nem kell gondoskodni.

Bekiildendd egy tomoritett 1518.zip allomanyban a megoldédst tartalmazd
tablazatkezelé munkafiizet és egy révid dokumentécid, amely megadja az alkalma-
zott tablazatkezeld nevét és verzidjat.
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I. 519 (E). A www.balatonihajok.hu portalrél sok olyan balatoni hajézasra
jellemz6 adatot ismerhetiink meg, amely torténetileg és a jelenben is érdekes lehet.
Most a nagy hajos kikotokkel foglalkozunk. Az adatok a kikoto.txt, a kapcso-
lo.txt és a tipus.txt allomdnyokban &llnak rendelkezésiinkre. Az allomanyok
tabuldtorral tagolt, UTF-8 kddolasu szovegfijlok, az elsé sorok a mezdéneveket tar-
talmazzak.

Készitsiink 1j adatbdzist balaton néven. A mellékelt adatalloményokat im-
portaljuk az adatbdzisba a fajlnévvel azonos tdblanéven (kikoto, kapcsolo, tipus).
Beolvasaskor allitsuk be a megfelel adatformatumokat és kulcsokat. A tablakba
ne vegyiink fel 1j mezé&t.

Téablak:
hajo (id, nev, terulet, ev, bejarat, szelesseg, hosszusag, megjegyzes)
id a kikotd azonositdja (szdm), ez a kulces;
nev a kikotd, illetve a telepiilésének a neve (szoveg);
terulet a kikoto teriilete, ha zart, koriilhatarolt, kiillonben nincs adat
(szdm);
ev a kikotd épitésének éve, ha ismert (szdm);

bejarat a kikotd bejaratdnak égtaja (szoveg), példaul: EK, DNY-DK;
szelesseg  a kikoto bejarat szélességi koordinataja szogperc mértékegység-
ben (hdrom tizedes pontossdgi valds szém);
hosszusag  a kikotd bejarat hosszisagi koordindtaja szogperc mértékegység-
ben (hérom tizedes pontossigi valés szdm);
megjegyzes megjegyzés a kikotd hasznédlatarol (szoveg).
kapcsolo (kikotoid, tipusid)

kikotoid a kikotd azonositéja (szdm), az sszetett kules része;
tipusid a miiszaki jellemzd, tipus azonositéja (szdm), az dsszetett kules
része.
tipus (id, kat)
id a tipus azonositéja (szdm), ez a kulcs;
kat a miiszaki felépités, tipus kategéridja (szoveg).
kikoto
7 id
nev ;
kapcsolo Hips
terulet 7 id
= ¥ kikotoid I—' :
o i kat
bejarat ? tipusid
szelesseg
hosszusag
megjegyzes
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Készitsiik el a kovetkez6 feladatok megoldésait. Az egyes lekérdezéseknél tigyel-
jink arra, hogy mindig csak a kért értékek jelenjenek meg és més adatok viszont
ne. A megolddsainkat a zaréjelben 1é6vé néven mentsiik el.

1. A Balatonon a legnagyobb sebességli szelek északi iranybdl érkeznek. A déli
parton ugy épitették a kikotoket, hogy tisztan északrol védve legyenek, a be-
jaratok északnyugatra, vagy északkeletre nézzenek. Készitsiink lekérdezést,
amely az LE7 szérészletet tartalmazé bejaratu kikoték nevét és bejaratanak
irdnyat megjeleniti nyugatrdl keletre sorrendben. (leszak)

2. Készitsiink lekérdezést, amely torténetileg az els6 harom kiépitett kikoto nevét
sorolja fel. (2regiek)

3. Adjuk meg lekérdezés segitségével az egymolos, a kétmdlos és karolémolés
(kOszéras a kikotd koriil védelmi célbol) kikotok szamét. (3molok)

4. Lekérdezés segitségével soroljuk fel a Balaton nyugati medencéjének kikotoit,

s

azaz a Tihanyi kikot6t6l nyugatra 1évoket. (4nyugat)

5. Lekérdezés segitségével soroljuk fel a méloval nem rendelkezd, azaz nem védett
kikot6k nevét. A listdban minden név egyszer jelenjen meg. (5vedtelen)

6. A nyilt vizi kikot6knél nincs értelme a teriilet megadasdnak, de a t6bbinél
jellemzé adat. Adjuk meg lekérdezés segitségével azon kétmdlos és medencés
kikoték nevét, ahol mégsem ismert a teriilet. (6adathiany)

7. Lekérdezés segitségével adjuk meg az egymastol legtavolabbi két kikotot. Té-
volsdgon a feladatban a Manhattan-tdvolsdgot értjiik. A tavolsdg meghata-
rozasdhoz hasznaljuk a kikotSk szélességi és hosszisdig GPS-koordinatait.
(Ttavolsag)

Bekiildendd egy toméritett dllomdnyban (i519.zip) az adatbdzis, valamint
egy rovid dokumentacid, amelybdl kideriil az alkalmazott adatbazis-kezel6 neve és
verziészama.

Letolthetd allomanyok: a kikoto.txt, a kapcsolo.txt és a tipus.txt.

I/S. 47. Adél és Bence a kovetkezo jatékot jatsszak: Adél rajzol egy N széles-
ségli és N magassagu egységoldali négyzetekbdl allé négyzethalét, majd minden
mezobe beir egy egész szamot. Ezutan Bence vélaszt egy K pozitiv egész szamot,
és rajzol egy 3 -3 db, K oldalhosszi négyzetekbol allé halot gy, hogy 3K < N
legyen. Ezutan a sajat K oldali négyzetei koziil kiszinez tetszolegesen X darabot
(1 <X <£9), majd a sajat mintdjat railleszti a szdmozott négyzetracsra gy, hogy
szélei a racsvonalakra illeszkedjenek és a minta ne logjon le a négyzetracsrél. Bence
pontszama a szinezett teriilet altal lefedett mezékben 1év6 szamok Gsszege. Adjuk
meg, hogy legf6ljebb hany pontot szerezhet Bence.

Bemenet: az elso sor tartalmazza az N szamot. A kovetkezd N sor mindegyike
N szamot tartalmaz, a mezdkbe irt szdmokat. Az i-edik sor j-edik eleme A; ;.

Kimenet: az elérhet6 legnagyobb pontszam.
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Példa:
Bemenet (a / jel sortorést helyettesiti) Kimenet
6 19
1023-30/214-111/12-41-35
225-91-6/-1011-10/1-1-313-7

Korldtok: 3 < N <100, —1000 < A; ; < 1000, Adél biztosan irt nemnegativ
szamot. Idékorlat: 0,5 mp.

Ertékelés: a pontok 50%-a kaphat6, ha N < 10.

Bekiildendo egy is47.zip tomoritett dllomanyban a megfeleléen dokumentalt
és kommentezett forrasprogram, amely tartalmazza a megoldas 1épéseit, valamint
megadja, hogy a program melyik fejleszt6i kornyezetben futtathato.

S. 146. Adott egy N elemii T témb 1-tél indexelve, amely nemnegativ egész
szamokat tartalmaz. Kétféle miiveletet végziink a T" tomb elemeivel. Az egyik miive-
letben hozzdadunk a tomb néhany egymast kovetd eleméhez egy p értéket, vagyis
adott a és b mellett minden ¢ € [a,b] index(i T[i] elem ezutdan T'[i] + p lesz. De-
finidljuk adott ¢ és d esetén (ahol d — ¢+ 1 pédros) a kovetkezd szorzatosszeget:
Tle] - Tle+ 1+ T[c+2]-Tle+ 3]+ ... +T[d— 1] - T[d], amely a [c,d] intervallum
értéke a T tombon. A masodik miveletben adjuk meg a ¢ és d szdmok altal meg-
hatarozott intervallum értékét. Mivel egy intervallum értéke nagyon nagy is lehet,
ezért a lekérdezés eredményének 102 4 7-tel vett osztdsi maradékat kell megadni.

Bemenet: az els6 sor tartalmazza az N és @) szamokat. A kovetkezé sor N szé-
mot tartalmaz, T elemeit. A kovetkezo @) sor mindegyike vagy 1 a b p alakid, ami
azt jelenti, hogy az [a; b] intervallumon minden tombértéket megvaltoztatunk p-vel;
vagy 2 ¢ d alaku, ami azt jelenti, hogy lekérdezziik a [c, d] intervallum értékét.

Kimenet: minden 2-es tipusu kérdésre adjuk meg az intervallum értékét mo-

dulo 10 + 7.
Példa:
Bemenet Kimenet (a / jel
(a / jel sortorést helyettesiti) sortorést helyettesiti)
5§3/10231/214/1241/ 225 6 /7

Korldtok: 1 < N,Q <10°, 0 < T[i],p < 10°, 1< a,b,c,d < N, a<b, c<d.
Idokorlat: 0,3 mp.

Ertékelés: a pontok 50%-a kaphaté, ha N < 100.

Bekiildendo egy s146.zip tomoritett dllomanyban a megfeleléen dokumentalt

és kommentezett forrasprogram, amely tartalmazza a megoldas 1épéseit, valamint
megadja, hogy a program melyik fejleszt6i kérnyezetben futtathato.

A feladatok megoldasai regisztracié utan a kovetkez6 cimen tolthetok fel:

https://www.komal.hu/munkafuzet
Bekiildési hataridé: 2020. november 15.
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